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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację Pani poseł Agnieszki Ścigaj wraz z grupą posłów ws. opieki nad 
dziećmi z alergiami w placówkach opieki do lat 3, uprzejmie informuję. 

Na wstępie należy zaznaczyć, że Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dąży do 
zapewnienia najwyższej jakości usług w instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3. 
Niewątpliwie jednym z istotnych elementów wysokiej jakości sprawowanej opieki w ww. 
instytucjach jest kwestia żywności i żywienia. 

Biorąc pod uwagę ustawowy obowiązek żłobków i klubów dziecięcy zapewnienia dzieciom 
wyżywienia zgodnego z wymaganiami dla danej grupy wiekowej wynikającymi z aktualnych 
norm żywienia dla populacji polskiej, jest to kwestia priorytetowa.

Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej chcąc zapewnić faktyczne i efektywne 
standardy dotyczące żywności i żywienia w żłobkach, klubach dziecięcych oraz u dziennych 
opiekunów zainicjowało spotkanie z przedstawicielami Departamentu Zdrowia Publicznego 
Ministerstwa Zdrowia oraz Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego PZH – PIB.

Odnosząc się do przedstawionego stanu faktycznego oraz postawionych pytań, informuję. 
Ocena poziomu dostosowania się placówek, zajmujących się opieką nad dziećmi do lat 3, do 
zaleceń Ministra Zdrowia w zakresie podawania adrenaliny osobom doznającym reakcji 
anafilaktycznej nie należy do właściwości ministra właściwego do spraw rodziny. Sprawy 
dotyczące zdrowia, jako wartości najwyższej, wymagają wiedzy eksperckiej, ponadto 
znajdują się poza właściwością Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 

W kwestii rozszerzenia definicji pierwszej pomocy tak, aby podanie adrenaliny osobie 
doznającej reakcji anafilaktycznej było traktowane jako czynność z zakresu pierwszej 
pomocy, należy zaznaczyć, iż definicja pierwszej pomocy wskazuje, że są to czynności 
pomagające w razie nagłego wypadku, urazu lub ataku choroby, podtrzymują życie 
poszkodowanego albo pomagają zmniejszyć skutki zdarzenia. W związku z powyższym 
zakres definicji pierwszej pomocy nie ogranicza się tylko do resuscytacji krążeniowo-
oddechowej. Ponadto ustalenie zakresu definicji pierwszej pomocy nie mieści się we 
właściwości ministra właściwego do spraw rodziny. 

Odnosząc się do pytania o rozszerzenie zakresu szkolenia, dedykowanego dla pracowników 
placówek zajmujących się opieką nad dziećmi do lat 3, o udzielanie pierwszej pomocy z 
użyciem adrenaliny, należy wskazać, że w rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki 
Społecznej z dnia 25 marca 2011 r. w sprawie zakresu programów szkoleń dla opiekuna w 
żłobku lub klubie dziecięcym oraz dziennego opiekuna (Dz. U. z 2020 r. poz. 1205 j.t.) zakresy 
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programów szkoleń mają charakter ramowy, uwzględniają specyfikę zadań opiekuńczych, 
wychowawczych i edukacyjnych żłobka, klubu dziecięcego i dziennego opiekuna. Każdy z 
programów szkoleń opracowany przez podmiot prowadzący szkolenie powinien być zgodny 
z zakresem programowym i jednocześnie wypełniony treścią merytoryczną zaproponowaną 
przez ww. podmiot. 

W odpowiedzi na pytanie czy odmowa udzielenia pierwszej pomocy powinna być podstawą 
do cofnięcia zezwolenia na prowadzenie placówki zajmującej się opieką nad dziećmi do lat 3, 
informuję. Nieudzielnie pomocy jest przestępstwem z art. 162 §1 Kodeksu karnego. Ponadto 
zgodnie z art. 15 ust. 4 ustawy o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz.U. z 2024 r. poz. 338) 
dyrektorem żłobka, osobą kierującą pracą klubu dziecięcego, osobą, o której mowa w art. 8 
ust. 1 pkt 2, opiekunem, pielęgniarką, położną, wolontariuszem lub inną osobą zatrudnioną 
do wykonywania pracy lub świadczenia usług w żłobku lub klubie dziecięcym nie może być 
osoba, która figuruje w bazie danych Rejestru Sprawców Przestępstw na Tle Seksualnym z 
dostępem ograniczonym lub została skazana prawomocnym wyrokiem za inne przestępstwo 
umyślne.

Z wyrazami szacunku
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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